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TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

Pr. asist. univ. drd. Constantin Oancea

FERICIRILE
(comentariu)

  Omul doreşte fericirea, fi e că o numeşte „viaţă“, „pace“, „bucurie“,  
„odih nă“, „binecuvântare,“ sau „mântuire“. Toate aceste daruri sunt în mod 
felurit incluse în formula prin care cineva este declarat fericit sau nefericit. 
Atunci când „cel înţelept“  proclamă: „Fericiţi cei săraci! Vai de cei bogaţi!“, 
el nu vrea să rostească „nici o binecuvântare aducătoare de fericire, nici un 
blestem care să provoace nenorocirea, ci să îndemne, în numele experienţei 
sale privitoare la fericire, la urmarea căilor ce duc la ea“.1

Fericirea este o năzuinţă a omului dintotdeauna. În lumea păgână, 
de exemplu, la vechii greci, fericirea era apanajul zeilor.  Zeii nu erau 
preocupaţi de fericirea oamenilor. În Vechiul Testament, însă, Dumnezeu 
oferă fericirea celor care respectă poruncile Lui. Dumnezeu doreşte să 
împărtăşească această fericire oamenilor. Oamenii o dobândesc în măsura 
în care se tem de El, după cum spune psalmistul: „Fericit bărbatul care 
se teme de Domnul; întru poruncile Lui va voi foarte. Puternică va fi  pe 
pământ seminţia lui; neamul drepţilor se va binecuvânta. Slavă şi bogăţie 
în casa lui şi dreptatea lui rămâne în veacul veacului“ (Ps. 111, 1-3). Cel 
fericit urmează căile divine, umblă în Legea Domnului, caută, ascultă şi 
practică  Înţelepciunea, nădăjduieşte în Dumnezeu, este un fi lantrop, deci 
un om drept, se bucură de viaţă, de propăşire, de har şi bună voinţă de la 
Dumnezeu, aşa cum rezultă din multe texte ale cărţilor Vechiului Testament 
(Ps. 1,1; 40, 1; 118, 1; 127, 1; Pilde 3, 1-10, 13; 8, 34; Înţ. lui Isus Sirah 14, 
20 etc.).  Aici este vorba despre fericirea pământească, obţinută, ca răsplată 
imediată, de către cel drept. „Astfel, pentru israelit, a te teme de Dumnezeu, 
a respecta Legea, a da ascultare Înţelepciunii înseamnă a aştepta fericirea 

1. Vocabular de Teologie Biblică Xavier Leon - Dufour, Bucureşti, 2001, p. 224.
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ca o răsplată; pentru cei mai spiritualizaţi, înseamnă chiar a o avea deja, 
înseamnă a fi  cu Dumnezeu pentru totdeauna, a gusta „desfătare veşnică 
la dreapta Sa“ (Ps. 15,11; 72, 23)“2.

Se constată că în Vechiul  Legământ există credinţa în fericirea pămân-
tească a celor drepţi, ca răsplată imediată de la Dumnezeu. Fericirea constă 
în bunurile pământeşti ca semn al unei comuniuni de viaţă cu Dumnezeu. 
O dată cu afi rmarea credinţei în viaţa veşnică, s-a spus că bunurile semni-
fi că chiar viaţa veşnică. De aici s-a ajuns la descoperirea unor noi valori ca 
rodnicia spirituală a bărbatului sau a femeii fără copii. Bunurile spirituale  
constituie adevărata fericire, cum ar fi : credinţa şi nădejdea în Dumnezeu, 
dragostea faţă de El (Ps. 17, 1), dreptatea, înţelepciunea, mila faţă de săraci, 
viaţa curată etc., care vor fi  răsplătite la judecata de apoi cu viaţă veşnică, 
aşa cum proclamă cartea Înţelepciunea lui Solomon, ca o anticipare a Evan-
gheliei: „Drept aceea, fericită este cea stearpă care nu s-a pângărit şi care 
n-a cunoscut pat cu păcat; ea va avea roadă la cercetarea sufl etelor“ (Înţ. 
lui Solomon 3,13). Pentru cel drept, binele absolut sau fericirea adevărată 
stau „în lipirea de Dumnezeu şi în încrederea în El“ (Ps. 72, 27).

În Noul Testament, Mântuitorul Hristos inaugurează Împărăţia cerurilor 
în care omul descoperă adevărata fericire. El readuce fericirea omului, lu-
crând şi învăţând ca nimeni altul (Matei 7, 29; Marcu 7, 37; Ioan 3, 2) într-o 
lume nefericită. Spunem ,,nefericită“ deoarece, în urma greşelii pro topă-
rinţilor Adam şi Eva ,,păcatul a intrat în lume şi prin păcat moar tea“ (Ro-
mani 5,12). Păcatul a provocat un noian de nenorociri care a creat starea de 
nefericire în lume, culminând cu moartea. O dată cu venirea Mân tuitorului 
Hristos, sunt dăruite în mod virtual toate bunurile, iar fericirea îşi găseşte în 
El atât idealul, cât şi împlinirea. El Însuşi este „împărăţia deja prezentă“3. 
El redă fericirea oamenilor vindecându-i pe cei bolnavi, iertând păcatele, 
izgonind demonii din cei bântuiţi, mângâind pe cei întristaţi, înviind morţi, 
propovăduind Evanghelia împărăţiei (Matei 4, 23; 9,35; Marcu 1,14, 39; 
Luca 4,14-15). Ca Împărăţie prezentă, El Se dăruieşte credincioşilor Săi, 
„care-L caută din tot sufl etul“4, pe El, Binele suprem - Viaţa veşnică (Ioan 
6, 53-58; 14 ,6). Referitor la numele ,,Hristos“ şi la primirea lui Hristos, 

2. Ibidem, p. 224.
3. Ibidem, p. 225.
4. Sfântul Simeon Noul Teolog, Cateheze (Scrieri III), Ed. Deisis, Sibiu, 1999, p. 30.
5. Ibidem, p. 28-29, 40.
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Sfântul Simeon Noul Teolog spune: ,,Să nu iei seama la simplitatea cuvân-
tului şi la scurtimea vorbei, ci înţelege-mi slava Dumnezeirii celei mai 
presus de minte şi de cuget, puterea ei cea negrăită, mila ei cea nemăsurată, 
bogaţia ei cea necuprinsă, pe care cu generozitate şi dărnicie le dă acestora, 
iar ele le sunt de ajuns în loc de toate, ca unii care primesc în ei înşişi Însăşi 
Cauza şi Dăruitorul a tot binele“5. Hristos Însuşi arată calea spre El, „calea 
Fericirilor“6, calea către Împărăţia cerurilor. Fericirile rostite de Mântuitorul 
au fost consemnate doar de evangheliştii Matei şi Luca.             

Fericirile (Matei 5, 3-12 ; Luca 6, 20-23) formează partea introductivă 
la Predica de pe munte. Ele indică nouă căi sau mijloace de desăvârşire 
reli gioasă, morală. Fiecare „fericire“ începe cu o virtute, care dacă este 
realizată în viaţa noastră vremelnică, aduce răsplătire veşnică. 

Primele trei fericiri se referă la viaţa noastră individuală, la preocuparea 
de noi înşine, iar celelalte şase la raporturile noastre cu semenii. În aceste 
sentinţe se pune accent pe o serie de dispoziţii interioare, ca: mila, curăţia 
inimii, înfrânarea, dreptatea, iubirea şi jertfelnicia. „Prin ele se poate dobândi 
şi moşteni Împărăţia cerurilor“7.  

„Mântuitorul arată ca şi cu un deget, - spune Sfântul Grigorie al Nys-
sei - pe de o parte Împărăţia cerurilor, pe de alta, moştenirea pământului 
de sus; apoi mila, dreptatea, mângâierea, înrudirea ce o vom dobândi cu 
Dumnezeul tuturor şi roada din prigoniri, care constă în a se sălăşlui cine-
va în aceeaşi casă cu Dumnezeu… A fi  în aceeaşi casă cu Dumnezeu este 
fericirea su premă“8. 

Cine sunt cei fericiţi? ,,Cum societatea omenească se împarte în bogaţi 
şi săraci, în general fericiţi sunt socotiţi cei bogaţi, fi indcă se bucură de 
toate plăcerile acestei lumi, în timp ce săracii sunt nefericiţi din cauza lip-
surilor materiale. Chiar şi la evrei exista părerea că cei bogaţi erau fericiţi, 
deoarece aveau parte de bucuriile vieţii îndestulate şi, totodată, îşi puteau 
îndeplini îndatoririle impuse de lege cu privire la sacrifi ciile ce trebuiau 
aduse la templu, pe când săracii erau lipsiţi de ambele posibilităţi; aceştia 

6. Ibidem, p. 27.
7. Ioan Constantinescu, Studiul Noului Testament, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1996, 

p. 54.
8. Sfântul Grigorie de Nyssa, Scrieri I, Despre Fericiri, în P.S.B., Bucureşti, 1982, p. 333.
9. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, Sfânta Evanghelie după Matei cu comentar, Cernăuţi, 
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din urmă considerându-se pierduţi“9.  
Ce înţelegem prin fericire? Sfântul Grigorie de Nyssa răspunde: „Ferici-

rea este cuprinsul tuturor celor ce se înteleg prin numirea de bine şi din 
care nu lipseşte nimic din cele ce răspund dorinţei după bine“, iar „fericit 
cu adevărat este Dumnezeu“. 

,,Fericită este viaţa nepătată, binele negrăit şi neînţeles, frumuseţea 
nespusă, mulţumirea prin sine, înţelepciunea şi puterea, lumina adevărată, 
izvorul a toată bunătatea, stăpânirea aşezată peste toate; singurul bun vrednic 
de iubit, Cel ce e mereu la fel, bucuria neîncetată, veselia veşnică; Cel despre 
care spunând cineva toate câte le poate, nu spune nimic din cele vrednice de 
spus“10. Acest bun al fericirii i s-a oferit omului de la creaţie, fi indcă „Cel ce 
a plăsmuit pe om l-a făcut pe el după chipul Lui“; în al doilea rând fericit este 
„cel ce a fost făcut părtaş la Cel care poartă numele fericirii adevărate“. 
Omul este chipul fericirii afl ate deasupra tuturor şi poartă pecetea frumuseţii 
celei bune, când arată în sine trăsăturile fericirii“11. ,,Dumnezeu este fericit 
prin fi inţă, omul prin participare, pentru că Dumnezeu e infi nit prin fi inţă, 
iar omul prin participare“12.  

În urma păcatului strămoşesc, omul şi-a pierdut adevărata fericire, de 
aceea a venit Mântuitorul Hristos, Fiul lui Dumnezeu întrupat, ca să-i redea 
fericirea pierdută, şi iată, prin rostirea celor  nouă fericiri, îi arată calea şi 
mijloacele recâştigării ei. 

Mântuitorul nu S-a limitat doar la a le spune, ci El, dându-Se pe Sine 
exemplu, a parcurs aceste căi, ajungând până la jertfă  pentru fericirea 
noastră. 

Mântuitorul Hristos a rostit „fericit“ celor nefericiţi, care aveau nevoie 
de fericire, arătând că fericirea adevărată se poate afl a numai în legătura 
strânsă cu Împărăţia cerurilor, pe care El a venit s-o înfi inţeze, între oameni, 
aici pe pământ13.  

Rostind „fericiţi“, Mântuitorul vrea să spună că fericirea nu priveşte 
doar viitorul, ci şi prezentul. Cei virtuoşi sunt fericiţi încă de pe acum, din 

1925, p.196.
10. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 335.
11. Ibidem, p. 335-336.
12. Ibidem, p. 336, nota 11 de pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae.
13. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 196.
14. Ibidem, p. 197.
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viaţa aceasta, până să primească răsplata deplină în Împărăţia cerurilor, în 
baza nădejdii în făgăduinţa divină a Mântuitorului14.

După cum remarcă Sfântul Teofi lact al Bulgariei, Mântuitorul îşi începe 
predica de la Fericiri, aşa cum şi David a început, de la Fericiţi (Psalmul 1, 
1).15 În cele ce urmează, ne vom opri asupra  celor nouă Fericiri.

1. „Fericiţi cei săraci cu duhul, că a lor este Împărăţia cerurilor“ 
(Matei 5, 3) redă Sfântul Evanghelist Matei şi „Fericiţi sunteţi voi cei 
săraci, că a voastră este împărăţia lui Dumnezeu“ (Luca 6,20) spune 
Sfântul Evanghelist Luca. 

E vorba de vreo contradicţie? Nu! Sfântul Evanghelist Matei scrie 
„săraci cu duhul“ şi „împărăţia cerurilor“, fi indcă cei săraci la evrei, din 
cauza falselor tălmăciri rabinice ale scripturilor vechi erau socotiţi ca oameni 
păcătoşi şi pedepsiţi de Dumnezeu. Pentru a fi  mai explicit, evanghelistul 
Matei scrie „săraci cu duhul“, noţiune înţeleasă uşor de adresanţii săi.16  El 
foloseşte mai des noţiunea de „Împărăţia lui Dumnezeu“, întâlnită la Evan-
ghelistul Luca de 32 de ori, faţă de numai 4 ori în scrierea sa. 

La evrei, cuvântul „ceruri“ (căci singularul nu există nici în ebraică, 
nici în aramaică) era unul din numeroasele cuvinte folosite de ei pentru 
a-L numi pe Dumnezeu, al cărui nume evitau să-l pronunţe.17 Prin urmare, 
Evan ghelistul Matei redă astfel prima fericire, ţinînd cont de mentalitatea 
destina tarilor săi, nefi ind, deci, nici o contradicţie cu Sfântul Evanghelist 
Luca. 

Acesta din urmă evită expresia „săraci cu duhul“, tot din cauza destina-
tarului, Teofi l, pentru a nu fi  interpretat greşit. Potrivit concepţiei păgânilor 
un bogat care s-ar simţi sărac cu duhul ar fi  o persoană ridicolă şi vrednică 
de compătimit.18 Observăm că ambii evanghelişti îşi menajează destinatarii, 
ferindu-i de la o greşită înţelegere. Cei doi aghiografi  exprimă acelaşi adevăr 
expus de Mântuitorul. El n-a făcut fericiţi pe cei săraci (Luca 6,20) pentru 

15. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, Tâlcuirea Sfi ntelor Evanghelii de la Matei şi Marcu, 
Bucureşti, 1998, p. 32.

16. Arhid. N. Nicolaescu, Studiul Noului Testament (curs dactilografi at), Bucureşti,                
p. 182.

17. F. Vigoroux, Royaume de Dieu, în „Dictionnaire de la Bible“, tom. V, Paris, 1899, 
col. 1242.

18. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 198.
19. Arhid. N. Nicolaescu, op. cit., p. 181.
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acest simplu motiv - există săraci fără de Dumnezeu, ca şi bogaţi fără de 
Dumnezeu. Există şi pentru săraci şi pentru bogaţi posibilităţi de intrare în 
Împărăţia lui Dumnezeu. Sărăcia în sine nu este o virtute, precum nici bogăţia 
în sine nu este un păcat. E drept că bogăţia ridică obstacole la intrarea în 
Împărăţia lui Dumnezeu (Luca 18, 24), în funcţie de raportul omului cu ea; 
când o transformă în idol, căruia i se închină, este Mamona19, iar când nu 
te laşi stăpânit de ea, o vinzi, şi-o împarţi săracilor, urmându-l pe Hristos, 
atunci intri în Împărăţia lui Dumnezeu (Luca 18, 22). ,Prin „săraci“ - din 
Evanghelia Sfântului Luca, după părerea unanimă a Sfi nţilor Părinţi, avem să 
înţelegem pe cei umili şi smeriţi, pe cei conştienţi de lipsurile lor spirituale, 
pe cei care în această conştiinţă caută să-şi îmbo găţească sufl etul, caută spre 
Dumnezeu, râvnind o nouă şi superioară viaţă spirituală. 

Noţiunea „sărăcie“ din Evanghelia Sfântului Luca astfel concepută, este 
identică cu cea din Evanghelia Sfântului Matei. În tălmăcirea cuvintelor 
„săraci cu duhul“ din Evanghelia Sfântului Matei se poate aluneca într-o 
eroare, anume, că s-ar ferici aici cei slabi de minte, cei proşti, cei inculţi. 
Aceasta ar contra zice întreaga activitate a Mântuitorului, desfăşurată neo-
bosit pentru lumi narea minţii omeneşti şi cunoaşterea supremelor adevăruri 
în viaţă. Şi apoi aceia nici nu ar realiza dacă sunt sau nu fericiţi. Prin „sărăcia 
cu duhul“ se înţe lege o minte luminată şi dreaptă, care caută permanent să 
cunoască ade vărul. În această căutare continuă, omul cu mintea luminată 
şi dreaptă îşi descoperă neputinţa faţă de atotputernicia Creatorului, ne-
putinţă care-l smereşte şi-l face să se plece înaintea lui Dumnezeu, Izvorul 
luminii şi cu noaş teriii absolute. Deci conştiinţa sărăciei noastre sufl eteşti, 
în raport cu bogăţia de lumină a dumnezeirii şi smerenia care rezultă din 
această conştiinţă, este „sărăcia cu duhul“. Fericirea dobândită înseamnă 
satisfacerea acelui dor omenesc după bunurile mai înalte, după desăvârşire. 
Această fericire se obţine încă din această viaţă prin unirea credinciosului 
cu Hristos, prin trăirea în El şi în lumina adevărurilor Lui.20 

Sfântul Ioan Gură de Aur spune că „săraci cu duhul“ sunt cei smeriţi şi 
cu inima zdrobită. Aici sufl etul şi voinţa liberă sunt numite „duh“ şi fericeşte 
mai întîi pe cei ce de buna lor voie se smeresc şi se micşorează pe ei înşişi. 
Mântuitorul n-a spus „cei smeriţi“, ci „cei săraci“, pentru că spune mai mult 

20. Ibidem, p. 182.
21. Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, în P.S.B., Bucureşti, 1994, p. 174-175.
22. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 32.
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cuvântul „sărac“ decât cuvântul „smerit“. Hristos se gândeşte aici la cei care 
se tem şi tremură la poruncile lui Dumnezeu, care au smerenia fără hotar.21  

„Pune smerenia ca pe o temelie, spune Sfântul Teofi lact al Bulgariei, 
pentru că din mândrie a căzut Adam, prin smerenie ne îndreaptă pe noi 
Hristos. Fiindcă Adam a voit să se facă Dumnezeu. Cei zdrobiţi cu sufl etul, 
aceştia sunt săraci cu duhul“.22 Pentru că mândria este unul din cele mai 
mari păcate, rădăcină şi izvor al oricărui păcat, Domnul a dat acestei boli 
leacul cel potrivit, smerenia, a pus pe primul loc această lege vieţuirii creş-
tine, ca o temelie puternică şi de nezdruncinat; „Smerenia este începutul 
oricărei fi lozofi i“. De aceea şi Hristos cu ea începe predica, smulgând din 
sufl etul ascultătorilor, din rădăcini, mândria.23 

Sfântul Chiril al Alexandriei tâlcuieşte cuvintele „sărac cu duhul“, înţe-
legând „minte smerită“ şi „coborâtă“, şi pe „cel care a biruit dragostea de 
câştiguri şi are caracter lipsit de iubirea de arginţi“.24  Cel sărac cu duhul nu 
se lasă ispitit de nimic din cele trecătoare ale lumii, este cu duhul ,,gol de 
cele ale lumii“ şi ,,gol de sine“, nu mai este stăpânit de egoism şi aleargă 
cu dor nespus pentru a se umple şi a se îmbogăţi cu Dumnezeu, ca bunul 
cel mai de preţ. Această îmbogăţire în Dumnezeu îi dă adevărata fericire, 
fericire care constă în recâştigarea demnităţii cu care a fost înzestrat de 
Creator, aceea de stăpân al lumii materiale, pierdută prin păcatul primilor 
oameni. Păcatul l-a înrobit pe om şi omul a ajuns, din stăpân, să fi e stăpânit. 
Acum, Mântuitorul Hristos îl eliberează, redându-i demnitatea, libertatea 
şi, prin aceasta, fericirea, indicându-i calea smereniei. 

Sfântul Grigorie de Nyssa spune: „Cuvântul a numit sărăcia duhului, 
smerita cugetare de bunăvoie“. Iar ca pildă a acesteia, Apostolul ne arată 
sărăcia lui Dumnezeu, zicând: „...Care fi ind bogat, a sărăcit pentru noi, 
ca noi să ne îmbogăţim cu sărăcia Lui (II Cor. 8,9)… Cel sărac cu duhul 
a dat bogăţia trupească în schimbul bogăţiei sufl etului, cel ce s-a sărăcit 
pentru duh, cel ce s-a scuturat ca de o povară de bogăţia pământească, 
încât ajuns uşor, e răpit la cele de sus“.25 

23. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 175, Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 338.
24. Sfântul Chiril al Alexandriei, Comentar la Sf. Evanghelie de la Luca, Oradea, 

1998, p. 75.
25. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 341.
26. N. Nicolaescu, op. cit., p. 183.
27. Sfântul Teofi lact, op. cit., Sf. Ioan Gură de Aur, op.cit., p. 177.



284

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS

Cel sărac cu duhul cugetă numai la cele de sus; oricât ar înainta pe calea 
faptelor bune, pe calea desăvârşirii, el se consideră tot mai lipsit şi niciodată 
nu spune că a făcut destul, acesta este omul „avid de Dumnezeu“. El îşi 
aşază înlăuntrul său Împărăţia lui Dumnezeu (Luca 17, 21). Cel însetat de 
Dumnezeu, omul credincios, sărac de păcate dar bogat în virtuţi, suferă şi 
plânge din cauza păcatelor.

2. „Fericiţi cei ce plâng, că aceia se vor mângâia“ (Matei 5, 4; 
Luca 6, 21). 

Între prima şi a doua fericire este o strânsă legatură internă. A doua 
feri cire decurge cu necesitate din cea dintâi. Plânsul este o exteriorizare 
a mâhnirii şi a durerii. Este mâhnirea pe care o simte omul, în conştiinţa 
sără ciei sale duhovniceşti, în conştiinţa neputinţei sale de a se ridica din 
stric ăciune. Omul va fi  mângâiat primind ajutorul puterii divine împotriva 
răului. Prin mângâiere, Domnul asigură mai mult decât ajutorul divin, 
asigură însăşi biruinţa.26  Cel ce plânge, nu plânge doar pentru păcatele 
sale, ci             şi pentru cele ale semenilor, asemenea sfi nţilor, atrăgând 
mângâierea lui Dumnezeu asupra lumii întregi. Cel ce plânge pentru păcat 
se bucură duhov niceşte.27

Sfântul Chiril al Alexandriei afi rmă că aici Mântuitorul vorbeşte de cei 
care fug şi se îndepărtează de viaţa cea veselă şi deşartă şi care se afl ă în 
desfătări şi plăceri trupeşti şi care plâng doar fi indcă urăsc cele ale lumii de 
aici.28  Aceasta înseamnă că „cei ce plâng“, despre care vorbeşte Domnul 
Hristos, posedă o cunoaştere deplină asupra a ceea ce este necesar pentru 
mân tuire şi asupra a ceea ce este dăunător; este vorba de o cunoaştere du-
hovnicească superioară. Privirea acestor oameni este îndreptată spre o lume 
desăvârşită, unde răutatea este înfrântă, iar binele triumfă. Această lume 
este Împărăţia lui Dumnezeu, unde nu mai există opoziţie, lupta între bine 
şi rău; acolo se vor mângâia, vor fi  răsplătiţi. 

Mântuitorul fericeşte pe cei ce plâng pentru păcatele lor şi nu pentru 
vreunul din bunurile acestei lumi. Sfântul Apostol Pavel zice: „Căci întris-
tarea cea după Dumnezeu aduce pocăinţă spre mântuire, fără părere de 
rău; iar întristarea lumii aduce moarte“ (II Cor. 7,10). Domnul Hristos 

28. Sfântul Chiril al Alexandriei, op.cit., p. 76.
29. Sfântul Ioan Gură de Aur, op.cit., p 177; Sf. Grigorie de Nyssa, op.cit., p. 348
30. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p 354-355.
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fericeşte pe cei întristaţi după Dumnezeu, pe cei tare întristaţi, adică atât 
de în tristaţi, încât plâng. Ei vor fi  mângâiaţi şi aici şi dincolo,29 adică şi 
în Biserică - împărăţia pământească a lui Dumnezeu, cât şi în Împărăţia 
cerurilor, în mod deplin.

Plânsul pe care îl fericeşte Domnul este cel după binele adevărat. Sufl etul 
privind spre binele adevărat, nu se lasă scufundat în amăgirea de acum a 
vieţii. Căci nu poate trăi fără lacrimi cel ce înţelege cu adevărat lucrurile, 
nici nu poate socoti că cel ce se adânceşte în cele ale vieţii acesteia nu se 
afl ă în întristare. Cuvântul „fericeşte plânsul“ nu pentru că îl socoteşte fericit 
în el însuşi, ci pentru ceea ce vine prin el.30  Plânsul e semnul nemulţumi-
rii omului cu viaţa de aici, semnul că e făcut pentru o viaţă superioară.31 
Mân gâierea celor ce plâng vine din împărtăşirea de Mângâietorul, căci e o 
lucrare proprie Duhului, harul mângâierii.32

Cei ce plâng pentru păcatele lor şi ale semenilor lor, dorind şi pentru 
ei şi pentru aceia binele adevărat, mântuirea, aceia sunt oamenii buni, pe 
care-i caracterizează blândeţea. 

3. „Fericiţi cei blânzi, că aceia vor moşteni pământul“ (Matei 5, 5). 
Atitudinea oamenilor faţă de răul existent în lume, este diferită. Unii 

fac compromisuri, acceptându-l, alţii voiesc să-l înlăture prin forţă, alţii 
răs pund cu bunătate, cu blândeţe. Blândeţea nu este o cedare în luptă, ci o 
armă împotriva răului. Blândeţea este o expresie a bunăţăţii sufl eteşti; ea 
presupune tărie, stăpânire de sine, răbdare, rezistenţă.33  

Mântuitorul recomandă blândeţea. Chiar şi în Vechiul Testament, se 
spune că „cei blânzi vor moşteni pământul“ (Psalmul 36, 11).

„Domnul Iisus Hristos îşi urzeşte predica Sa şi cu cuvinte din Vechiul 
Testament, cunoscute ascultătorilor Săi, ca să nu le spună mereu cuvinte 
străine auzului lor“,34 afi rmă Sfântul Ioan Gură de Aur. 

Pământul pe care îl vor moşteni cei blânzi, după opinia unora, ar fi  unul 
spiritual, adică cerul, iar după alţii ar fi  chiar pământul acesta,35 o răsplată 

31. Ibidem, nota 53, p. 355 (Pr. dr. Dumitru Stăniloae)
32. Ibidem, p. 356.
33. N. Nicolaescu, op. cit., p. 183.
34. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 178.
35. Ibidem, p. 178; Sf. Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
36. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 178.
37. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
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materială. Dar, Hristos Domnul ne îndeamnă nu numai cu bunătăţile viitoare, 
ci şi cu cele de aici, pentru că suntem lipiţi de cele pământeşti şi umblăm 
după acestea înaintea celor viitoare. Cel blând, ca de altfel toţi cei pe care 
îi fericeşte Mântuitorul, se bucură de răsplată încă de aici. Deşi se pare că 
cel blând ar pierde tot ce are, Domnul făgăduieşte contrariul, spunând că 
omul blând, omul care nu este îndrăzneţ, nici mândru, stăpâneşte cu deplină 
siguranţă bunurile sale, pe când cel lipsit de blândeţe pierde de multe ori şi 
averea moştenită de la părinţi şi sufl etul.36

„Iar blânzi nu sunt cei care nicidecum nu se mânie“, fi indcă unii ca 
aceştia sunt nesimţitori, ci „sunt cei care au mânie, dar o stăpânesc şi se 
mânie numai când se cuvine“.37 Cel blând este omul credincios, înţelept şi 
stăpân pe sine, care poate ţine sub control toate situaţiile prin care ar trece. 
Un astfel de om este cuprins de iubire faţă de Dumnezeu şi faţă de semenii 
săi şi nu poate urî decât păcatul pe care, de altfel, se mânie. 

Moştenirea pământului şi stăpânirea lui este darul făcut de Dumnezeu 
celor blânzi. Blândeţea este o calitate pe care o întrunea şi Adam în rai, 
înainte de cădere. Pierderea blândeţii se observă la Adam, după ce a păcătuit, 
prin fuga de responsabilitate, prin nelinişte şi învinuirea femeii şi, implicit, 
a lui Dumnezeu. Blândeţea este înlocuită cu asprimea şi cu laşitatea. 

De aceea, Adam cel nou - Hristos vine să-i redea omului blândeţea, 
liniştea, arătându-Se pe Sine „blând şi smerit cu inima“ (Matei 11, 29).

„Blândeţea este strâns legată de smerita cugetare. Simţirea smeritei 
cugetări e ca o maică a deprinderii blândeţei“.38 Cel cu smerită cugetare 
nu pune preţ pe cele materiale, pe împlinirea poftelor trupului, pentru că 
are simţul valorilor spirituale, după care însetează permanent. Blândeţea 
nu înseamnă resemnare, capitulare, ci luptă cu armele duhului (Efeseni 
6, 13-17). Opusul blândeţii este mânia. Unde lipseşte mânia a biruit viaţa 
paşnică şi liniştită, care nu e altceva decât blândeţea al cărei sfârşit este 
fericirea şi moştenirea pământului ceresc.39 Cel blând îşi dovedeşte cu 
toată fi inţa realizarea dreptăţii în lume, între oameni, după care simte o 
mare foame şi sete. După cum lumina şi apa susţin viaţa pământească, tot 

38. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 347.
39. Ibidem, p. 348.
40. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33; Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 179.
41. Sfântul Chiril al Alexandriei, op. cit., p. 76.      
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astfel dreptatea constituie suportul pentru susţinerea vieţii duhovniceşti a 
uceni cului lui Hristos. 

4. „Fericiţi cei ce fl ămânzesc şi însetează de dreptate, că aceia se 
vor sătura“ (Matei 5, 6). 

Cel credincios, în mersul către desăvârşire, suportă cu calm toată rău-
tatea lumii, fără cârtire. El nu se conformează cu ea, ci doreşte instaurarea 
dreptăţii în lume, voieşte cu tot sufl etul să schimbe lumea în bine. Această 
schimbare nu este posibilă fără respectarea poruncilor dumnezeieşti. Cel ce 
respectă poruncile lui Dumnezeu, în ciuda necazurilor cauzate de cei răi, 
doreşte cu ardoare, ca şi cum ar fi  fl ămând şi însetat - realizarea dreptăţii. 

Mântuitorul, voind să vorbească despre milostenie, arăta întâi că se 
cuvine a păzi dreptatea şi a nu milui din furt. Se cuvine a păzi dreptatea cu 
toată puterea. Aceasta înseamnă  „fl ămânzesc şi însetează“.40  Este un lucru 
mare şi nespus de frumos a fl ămânzi şi a înseta pentru dreptate, adică dorinţa 
de a folosi ca pe o hrană şi ca pe o băutură strădania pentru cucernicie, căci 
aceasta înseamnă dreptate.41

Răsplata celor ce fl ămânzesc şi însetoşează de dreptate „este materială“, 
afi rma Sfântul Ioan Gură de Aur, adică „se vor sătura“. Pentru că lumea 
socoteşte că lăcomia îmbogăţeşte pe mulţi, Hristos spune că lucrurile se 
petrec cu totul altfel, că dreptatea îmbogăţeşte pe om. „Nu te teme, dar, 
de sărăcie, când faci dreptate, nici nu tremura că ai să mori de foame! 
Hrăpăreţii sunt, mai ales, cei care pierd totul, pe când cel ce iubeşte drep-
tatea îşi are în siguranţă avutul său“.42  Acesta se va desfăta de bunătăţile 
ce le va primi, ,,desigur, bunătăţi intelectuale şi duhovniceşti“43 în parte, 
aici pe pământ, şi în mod deplin, în Împărăţia cerurilor. 

Prin dreptate se înţeleg toate virtuţile, iar dorirea şi împărtăşirea de ea 
n-a prezentat-o doar în chip ,,numai ca mâncare; căci o dorinţă care s-ar opri 
numai la această stare de sufl et ar fi  o jumătate de dorinţă. De asemenea, a 
făcut binele acesta şi bun de băut, ca să se arate căldura şi înfocarea poftirii, 
prin pătimirea setei; căci uscându-ne şi arzând în vremea setei, luăm cu 
plăcere băutura ca pe o tămăduire a acestei simţiri. 

42. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 179.
43. Sfântul Chiril al Alexandriei, op. cit., p. 76.      
44. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 363-367.
45. Ibidem, p. 368.
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Dreptatea, şi prin ea înţelegând toate virtuţile, este răsplătită de Dumnezeu 
ca hrană tare celui ce fl ămânzeşte şi că băutura celui ce îşi atrage cu sete 
harul, afi rmă Sfântul Grigorie de Nyssa. Tot el adaugă: „Socotesc că prin 
cuvântul despre virtute şi dreptate, Domnul Se făgăduieşte pe Sine Însuşi 
dorinţei celor ce aud. Căci El S-a făcut nouă înţelepciune de la Dumnezeu, 
dreptate şi sfi nţenie şi răscumpărare“ (I Cor. 1, 30), dar şi „pâine ce se 
pogoară din cer“ (Ioan 6, 50) şi „apă vie“ (Ioan 4, 14).44

Cel ce a ajuns să fl ămânzească şi să înseteze după dreptate înseamnă 
că a gustat din ea şi o preferă tuturor bunurilor din lume, socotind-o ca 
absolut necesară. Această virtute a dreptăţii este „cea adevărată“, este 
Dumnezeu-Cu vântul „virtutea care a acoperit cerurile“ (Avacum 3, 3). Căci, 
cu adevărat cel ce a gustat pe Domnul (Psalmul 33, 8), adică cel ce a primit 
în sine pe Dumnezeu, se umple de Cel după care a însetat şi a fl ămânzit, 
după făgăduinţa Celui ce a zis: „Eu şi Tatăl vom veni şi Ne vom face locaş 
la el“ (Ioan 14, 23), sălăşluindu-Se mai întâi Duhul Sfânt. Aşa socotesc că 
şi marele Pavel, gustând din acele roduri negrăite din rai, şi, umplându-se 
de cele ce a gustat, era fl ămând mereu. De fapt, el mărturiseşte că s-a um-
plut de Cel dorit, zicând: „Hristos trăieşte în mine“ (Galateni 2, 20). Dar 
ca unul ce era fl ămând pururea dorea, zicând: „Nu zic că am şi dobândit 
îndreptarea, ori că sunt desăvârşit; dar o urmăresc, ca doar o voi prinde, 
întrucât şi eu am fost prins de Hristos Iisus“ (Filip 3, 12).45 Un astfel de 
credincios, fl ămând şi însetat permanent de dreptate „va urma exemplul 
Iubitorului de oameni Dumnezeu, miluind pe semenii săi“. 

5. „Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor milui“ (Matei 5,7).
„Milă voiesc, iar nu jertfă“ (Matei 9,13) a spus Mântuitorul oamenilor. 

Milostenia este una din formele prin care se exteriorizează în fapte iubirea 
faţă de aproapele, care cu necesitate decurge din iubirea faţă de Dumnezeu. 
Nu poate fi  concepută iubirea de Dumnezeu fără iubirea aproapelui şi invers. 
Milostenia este mai mult decât ajutorul material dat semenului lipsit.46

„Nu numai prin bani se face milostenie, ci şi prin cuvânt, iar de nu 
ai nimic, ai lacrimi“.47 „Mila este, împreună, pătimirea miluitoare cu cei 

46. N. Nicolaescu, op. cit., p.184.
47. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
48. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 370.
49. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 179.



289

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

chi nuiţi de dureri“.48 Aşadar, milostenia se adresează atât trupului, cât şi 
sufl etului. Există faptele milosteniei trupeşti, de care vorbeşte Mântuitorul, 
că vor deschide uşa Împărăţiei lui Dumnezeu (Matei 25, 34-36) şi faptele 
milosteniei sufl eteşti, ca: învăţarea celui neştiutor, îndreptarea celui rătăcit, 
rugăciunea pentru aproapele etc. 

Milostenia trebuie arătată tuturor oamenilor care se afl ă în impas ma-
terial sau spiritual, indiferent de rasă, religie, sex, grad de rudenie, prieten 
sau adversar. Milostenia se arată şi prin iertarea semenilor care ne greşesc, 
ştiind că Dumnezeu Şi-a arătat mila Sa faţă de noi, trimiţând pe Fiul Său 
„în timp ce eram vrăjmaşi, ca să ne împace cu Sine“ (Romani 5, 10).

Răsplata milosteniei este miluirea de către Dumnezeu, iar mila dumneze-
iească nu este egală cu mila omenească, ci pe cât este de mare deosebirea 
între răutate şi bunătate, pe atât de mare deosebirea între mila omenească 
şi mila dumnezeiească.49

Pe fericirea a cincea este întemeiată porunca bisericească a faptelor 
milei creştine, precum şi întreaga caritate creştină, izvor nesecat de alinare 
a sufe rinţelor omeneşti de la întemeierea Bisericii creştine încoace.50

Cei care fac milostenie sunt fericiţi şi se vor milui, întrucât fac aceasta 
cu inima curată, dezinteresat. 

6. „Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu“ 
(Matei 5,8).

În Împărăţia Domnului Hristos, cel care este cu adevărat milostiv şi 
îndurător faţă de aproapele său, indiferent cine ar fi  acela, trebuie să scoată 
această virtute din inimă curată şi dezinteresată. Acesta va avea milă şi 
îndurare şi va putea vedea pururea pe Dumnezeu şi va gusta toată fericirea 
de a fi  şi petrece în apropierea Lui.51 Mulţi sunt care nu răpesc, ci mai vârtos 
miluiesc; dar sunt desfrânaţi şi necuraţi, în alt chip. Deci, Hristos porunceşte 
ca împreună cu alte fapte bune, să fi m curaţi, adică să ne înfrânăm de la 
patimi şi nu numai cu trupul, ci şi cu inima. „Căci fără sfi nţenie, adică 
fără înfrânarea de patimi nimeni nu va vedea pe Domnul“52, spune Sfântul 
Teofi lact al Bulgariei.  

Prin această fericire „Dumnezeu Însuşi Se făgăduieşte pe Sine ca prive-
50. N. Nicolaescu, op. cit., p.184 (vezi Sf. Vasile cel Mare, Vasiliada - aşezămintele 

fi lantropice).
51. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 203.
52. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
53. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 378-381.
54. Cuviosul Petru Damaschin, Filocalia, vol. 5, Bucureşti, 1995, p. 60.
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lişte celor ce s-au curăţit cu inima“, afi rma Sf. Grigorie de Nyssa; pe de o 
parte, viaţa veşnică stă în a vedea pe Dumnezeu, iar pe de altă parte, însă, 
aceasta nu e cu putinţă: „Pe Dumnezeu nimeni nu L-a văzut vreodată“ 
(Ioan 1, 18), „...Pe Care nu L-a văzut nimeni dintre oameni, nici nu poate 
să-L vadă...“ (I Timotei 6, 16) şi „Faţa Mea însă nu vei putea s-o vezi, că 
nu poate vedea omul faţa Mea şi să trăiască“ (Ieşire 33, 20). Cele spuse 
de Scriptură nu se contrazic, căci „Cel nevăzut prin fi re, Se face văzut prin  
lucrări“. Cel ce vede pe Dumnezeu are prin vedere tot ce cuprinde în lista 
bunătăţilor: viaţa fără sfârşit, veşnica nestricăciune, fericirea fără moarte, 
Împărăţia nemuritoare, bucuria fără sfârşit, lumina adevărată, cuvântul 
duhovnicesc şi dulce, slava neapropiată, veselia neîncetată, tot binele ce ni 
se rânduieşte prin nădejde în făgăduinţa fericirii de faţă.53

„Cei curaţi cu inima sunt cei ce au dobândit toată virtutea, după sfi ntele 
cuvinte, şi au ajuns să vadă lucrurile după fi re“.54

„Inima curată este rod al tuturor virtuţilor şi al venirii şi lucrării Du-
hului“55  şi „ea este o condiţie a vederii lui Dumnezeu, atât cât îi este cu 
putinţă omului“.56  Cei curaţi cu inima sunt aceia care au realizat împărăţia 
lui Dumnezeu înlăuntrul lor (Luca 17, 21), împărăţia păcii. Hristos-Domnul 
păcii locuieşte în ei (Galateni 2, 20), de aceea, în viaţă, se străduiesc să facă 
pace între oameni. 

7. „Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fi ii lui Dumnezeu se vor 
chema“ (Matei 5,9). 

Profeţii Vechiului Testament numesc Împărăţia mesianică, „Împărăţia 
păcii“, Mesia fi ind „regele“ sau „Domnul păcii“ (Isaia 9, 5; Ieremia 23, 6; 
Miheia  4, 3 etc).

Scopul prim al venirii Mântuitorului în lume este împăcarea lumii cu 
Dumnezeu. Se împlineşte această împăcare prin darul jertfei Sale pe cruce, 
care repune pe oameni în starea lor de fi i ai lui Dumnezeu (Col. 1, 20). Pacea 
trebuie să fi e semnul distinct al tuturor acelora care vor să intre în Împărăţia 
lui Dumnezeu. Pacea într-o întreită formă:

a. pacea cu Dumnezeu, restabilită prin conlucrare cu harul izbăvitor, 
adus de Domnul nostru Iisus Hristos de la Duhul Sfânt;

55. Sfântul Simeon Noul Teolog, Filocalia, vol. 6, Bucureşti, 1977, p. 70.
56. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 180.
57. N. Nicolaescu, op. cit., p.185, Cuviosul Petru Damaschin, Filocalia, vol. 5, p. 60.
58. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 180; Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
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b. pacea cu sine însuşi, prin restabilirea armoniei fi reşti în fi inţa noastră 
lăuntrică şi în raportul dintre sufl et şi trup;

c. pacea cu aproapele, adică crearea şi menţinerea unei armonii sociale, 
prin respectarea preceptelor Evangheliei.57

Nu este de ajuns numai să iubeşti pacea; această fericire nici nu interzice 
numai dezbinarea şi ura dintre oameni, ci cere ceva mai mult: „Să împăcăm 
pe cei învrăjbiţi“. Răsplata duhovnicească este că aceia care sunt făcători 
de pace, „fi ii ai lui Dumnezeu se vor chema“.

Că Fiul Unul-Născut al lui Dumnezeu pentru aceasta a venit pe pământ: 
„Să unească pe cei despărţiţi şi să împace pe cei învrăjbiţi“.58 Urmând 
exemplul Mântuitorului, creştinii, lucrând pacea, devin „fi ii lui Dumnezeu 
după har, ceea ce e mai presus de orice fericire“.

Răsplata acestei fericiri ,,e mai presus de rugăciune, darul mai presus 
de nădejde, harul mai presus de fi re..., omul este ridicat peste fi rea lui, e 
făcut din muritor, nemuritor; din întinat, neîntinat; din trecător, veşnic; şi 
peste tot din om Dumnezeu. Căci cel învrednicit să se facă «fi u al lui Dum-
nezeu» va avea fără îndoială, în sine, cinstea Tatălui şi e făcut moş tenitor 
al tuturor bunătăţilor pământeşti... Căci dacă ne face prin har ceea ce este 
El după fi re, înseamnă că ne dă deopotrivă cinstire cu Sine, prin înrudire...“ 

,,...Făcătorul de pace este cel ce dă pace altuia, dar ca să o poată împărtăşi 
altuia trebuie să o aibă el însuşi, să fi e el însuşi plin de bunătăţile păcii. 

Bunul păcii este necesar, întrucât fără pace omul nu se poate bucura nici 
de bunătăţile pământeşti şi nici de cele cereşti. De aceea, făcătorii de pace 
sunt următorii iubirii de oameni ai lui Dumnezeu,59 Care a creat toate cele 
de pe pămînt pentru om, l-a mântuit prin Fiul Său, dăruindu-i bunătăţile 
cele mai presus de minte (I Cor. 2, 9).

Făcătorii de pace, care au făcut pace în sufl etul şi în trupul lor, supu-
nând trupul duhului, ca să nu mai poftească trupul împotriva duhului şi 
să împărăţească harul Duhului Sfânt în sufl et pentru a-l călăuzi, precum 
voieşte, dându-i cunoştinţa dumnezeiească,60 pot răbda orice prigonire 
pentru dreptate.

8. „Fericiţi cei prigoniţi pentru dreptate, că a lor este împărăţia 

59. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 387-393.
60. Cuviosul Petru Damaschin, op.cit., p. 60.
61. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 204.
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cerurilor“ (Matei 5, 10).
În lumea aceasta se întâmplă adesea că aceia ce vor să-i împace pe cei 

învrăjbiţi şi să facă dreptate între oameni, să fi e huliţi, batjocoriţi şi per-
secutaţi de către cei nedrepţi. 

Prigonirile nu trebuie să-i descurajeze pe cei ce lucrează pacea şi drep-
tatea în lume. Aceştia cu răbdare suportă toate persecuţiile, arătând că pun 
mai mare preţ pe bunurile înalte şi netrecătoare ale împărăţiei cereşti, decât 
pe cele înşelătoare şi trecătoare ale lumii acesteia.61 Cei prigoniţi pentru 
dreptate sunt cei prigoniţi pentru virtute, pentru apărarea altora şi pentru 
credinţă. Prin „dreptate“ înţelegem întreaga „fi lozofi e a sufl etului“,62 toată 
„fapta bună“ 63 sau „toată virtutea“.64 

Cei care suferă pentru dreptate sunt răsplătiţi cu împărăţia cerurilor, 
împărăţia dreptăţii. Prin răbdarea prigonirilor aceştia dovedesc depline 
aptitudini pentru împărăţia cerurilor.65 Ei se folosesc de vrăjmaşi ca de un 
ajutor în înaintarea spre bine. Acest lucru nu este uşor. Ţinând seama, însă, 
de slăbiciunea fi rii, Domnul vesteşte de mai înainte celor slabi, care este 
sfârşitul luptei, ca prin nădejdea Împărăţiei să biruiască uşor simţirea tre-
cătoare a durerilor.66  

Lupta pentru întronarea Împărăţiei lui Dumnezeu în lume are de înfruntat 
multe împotriviri interne şi externe,67 ceea ce nu trebuie să-l descurajeze pe 
creştin, ştiind că necazul este „fl oarea rodului celor aşteptate“.68

Ca şi cei „săraci cu duhul“ şi cei „prigoniţi pentru dreptate“, primesc 
aceeaşi răsplată, „împărăţia cerurilor“. Şi unii şi alţii au nevoie de mângâiere, 
de alinare, deşi cei prigoniţi îndură chinuri din partea lumii. Primesc aceeaşi 
cunună, deşi luptele sunt diferite. Cei săraci cu duhul zidesc Împărăţia lui 
Dumnezeu înlăuntrul lor (Luca 17, 21), cei prigoniţi urmăresc extinderea 
acestei împărăţii în afară, pentru a-i cuprinde pe toţi oamenii. Trebuie înţeles 
că ,,cei săraci cu duhul“ care zidesc mai întâi în ei înşişi Împărăţia lui Dum-

62. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 180.
63. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 33.
64. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 364.
65. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 204.
66. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 396-397.
67. N. Nicolaescu, op. cit., p. 185.
68. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 400.
69 Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 205.
70. Sfântul Chiril al Alexandriei, op. cit., p. 77.     
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nezeu, urmăresc extinderea ei şi în ceilalţi oameni, lucrând dreptatea, adică 
trăind şi propovăduind Evanghelia lui Hristos. Timpul prezent al verbului 
„a fi “ folosit în redarea acestor fericiri, arată că deja Împărăţia cerurilor 
aparţine şi unora şi altora, încă din viaţa aceasta. Desigur că „cel sărac cu 
duhul“ ca şi „cel ce face dreptate“ este plin de toate virtuţile, pentru că 
altfel n-ar avea temeiul luptei sale. 

Toţi pe care îşi fericeşte Mântuitorul Hristos, până acum, sunt cei care-L 
urmează, sunt cei care lepădându-se de sine îşi iau crucea lor pentru a-L 
urma (Matei 16, 24), pentru că El arată calea către Împărăţia cerurilor, El 
însuşi identifi cându-Se cu această cale (Ioan 14, 16).

Cei care-L vor urma pe Domnul nostru Iisus Hristos vor suferi ocări, 
prigoniri şi calomnii din partea oamenilor, care nu vor accepta Evanghelia 
Împărăţiei lui Dumnezeu. 

9. „Fericiţi veţi fi  când din pricina Mea va vor ocărî şi vă vor 
prigoni şi, minţind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră“ (Matei 
5, 11; Luca 6, 22). 

Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voastră multă este în ceruri, 
că aşa i-au prigonit pe proorocii de dinaintea voastră (Mt.5,12; Lc.6,23).

Această fericire arată suferinţele ce le vor îndura atât ucenicii, cât şi 
credincioşii, din pricina numelui Domnului. Lumea, în loc să-i iubească şi 
să aprecieze sufl etul lor bun şi principiile sublime pentru care luptă, îi vor 
urî, pentru că cei răi se vor vedea incomodaţi în activitatea lor interesată, 
mârşavă şi dezastruoasă. Ura aceasta se va manifesta prin persecuţii, în-
scenări şi calomnii. 

În această acţiune ostilă va opera minciuna. Aceasta întrucât „tatăl min-
ciunii, diavolul“ (Ioan 8, 44) care a luat în stăpânire lumea aceasta, înşelând 
şi tiranizând omenirea, nu va putea admite ca Domnul să vină să-i distrugă 
împărăţia, ci îi va face Acestuia cea mai înverşunată opoziţie, pentru a-L 
împiedica cu orice chip de a-Şi înfi inţa împărăţia Lui cea cerească, aici, pe 
pământ. El va face ca oamenii care-i slujesc să-L calomnieze pe Domnul şi 
să spună minciuni împotriva Lui, încercând să-L discrediteze.69

În propovăduirea Evangheliei lui Hristos, apostolii aveau să intre în 
confl ict atât cu iudeii, cât şi cu păgânii. Pe iudei îi chemau de la slujirea lui 
Dumnezeu după legea veche la calea evanghelică a vieţii fericite, pe păgâni 
îi prindeau în mrejele lor, aducându-i de la închinarea la idoli la cunoaşterea 

71. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 181.
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adevăratului Dumnezeu. Şi pentru ca ucenicii Săi ,,să nu cadă în mâhniri 
fără de minte - spune Sf. Chiril al Alexandriei - atunci când vor fi  acele 
prigoniri, Hristos le vesteşte mai dinainte spre folosul lor, astfel că năvala 
necazurilor să fi e aducătoare de răsplată şi folositoare lor.“70 

Fericirea nu priveşte pe orice om ocărât, ci ea trebuie să îndeplinească 
două condiţii: una, să fi e ocărât pentru Hristos şi, a doua, să „fi e ocărât pe 
nedrept“71, „în chip mincionos“.72  Fără aceste condiţii cel ocărât nu numai 
că nu este fericit, ci şi ticălos.73 

Mântuitorul îi asigură pe cei prigoniţi pentru numele Său că suferinţele 
lor nu sunt zadarnice, îndemnându-i să se bucure şi chiar să se veselească, 
fi indcă ei care au luptat personal pentru extinderea Împărăţiei Domnului 
Iisus Hristos aici pe pământ, vor fi  răsplătiţi în chip desăvârşit în ceruri74, 
adică în Împărăţia lui Dumnezeu. Pentru a-i întări mai mult pe ucenicii 
Săi în faţa persecuţiilor, le spune că nu sunt singurii care vor pătimi pentru 
rea lizarea binelui în lume, ci mai înainte de ei au suferit, la fel, profeţii 
Vechiu lui Testament, din partea contemporanilor lor, pentru că le vesteau 
cuvintele lui Dumnezeu (Evrei 11, 32-38).75 Cei vizaţi de această fericire 
sunt îndemnaţi să se bucure şi să se veselească încă de pe acum şi le arată 
că răsplata cerească este mult mai mare decât mulţimea suferinţelor îndurate 
aici, pentru Hristos. 

Cele 9 fericiri sunt tot atâtea căi ce duc în Împărăţia lui Dumnezeu, 
deşi răsplăţile sunt diferite. Când Domnul spune: „Se vor mângâia cei ce 
plâng“, „se vor milui cei milostivi“, „vor vedea pe Dumnezeu cei curaţi 
cu inima“, ,,făcătorii de pace“, prin toate acestea nu arată decât Împărăţia 
cerurilor.76

,,Toate Fericirile fac dumnezeu după har pe omul care a ajuns blând, 
doritor a toată dreptatea, milostiv, nepătimitor, făcător de pace, răbdând 
toată durerea cu bucurie, pentru dragostea lui Dumnezeu şi a aproapelui“.77

În aceste 9 Fericiri Domnul stabileşte condiţiile, în care cineva poate 

72. Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 34.
73. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 181, Sfântul Teofi lact al Bulgariei, op. cit., p. 34.
74. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 206.
75. Ibidem, p. 206.
76. Sfântul Ioan Gură de Aur, op. cit., 181.
77. Cuviosul Petru Damaschin, op.cit., p. 60.
78. Pr. dr. Vasile Gheorghiu, op. cit., p. 207.
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deveni membru al Împărăţiei Sale cereşti. Aceste condiţii nu sunt impuse 
omului ca ceva extern, ci trebuie să formeze partea cea mai internă a su-
fl etului omenesc. Şi dacă au devenit o dată proprietatea sufl etului omenesc, 
ele creează în om o altă concepţie despre lume şi despre menirea omului 
şi această concepţie se manifestă apoi prin faptele deosebite de faptele 
oamenilor din lumea păcătoasă. 

Cele 9 Fericiri conţin în rezumat principiile noii împărăţii mesianice, 
care nu sunt înscrise pe table reci de piatră, ca cele 10 porunci ale Vechiului 
Testament, ci în inimile calde ale sufl etului nostru.78 În timp ce Decalogul 
viza partea externă a omului, fără să poată produce vreo transformare în 
sufl etul său, cele 9 fericiri vin să-l schimbe în interior, făcându-l apt pentru 
Împărăţia lui Dumnezeu, mai mult, realizând această împărăţie înlăuntrul 
său (Luca 17, 21).

Despre noua lege adusă de Mântuitorul a profeţit Ieremia: „Iată vin 
zile, zice Domnul, când voi încheia cu casa lui Israel“ şi cu casa lui Iuda 
legământ nou... Dar iată legământul pe care-l voi încheia cu casa lui Israel, 
după zilele acelea, zice Domnul: „Voi pune legea Mea înlăuntrul lor şi pe 
inimile lor voi scrie şi le voi fi  Dumnezeu iar ei Îmi vor fi  popor. Şi nu se vor 
mai învăţa unul pe altul şi frate pe frate, zicând: «Cunoaşteţi pe Domnul, că 
toţi de la sine Mă vor cunoaşte, de la mic până la mare, zice Domnul»...“ 
(Ieremia 31,31-33; Evrei 8,10).79

În concluzie, între cele 9 Fericiri există o strânsă legătură aşa, încât 
cel care voieşte să cucerească Împărăţia cerurilor trebuie să întrunească 
toate virtuţile fericite de Mântuitorul Hristos. Toate virtuţile enumerate 
se sprijină pe smerenie, ca început şi temelie a lor. Cel smerit este plin de 
dragostea faţă de Dumnezeu şi de aproapele, din care cauză, cunoscând 
voia lui Dumnezeu de a-i mântui pe toţi oamenii şi văzând greşelile lor, le 
socoteşte ca fi ind ale sale, plânge ca pentru păcatele sale. Un astfel de om 
are şi celelalte virtuţi: blândeţea, dreptatea, milostenia, curăţia inimii, pacea, 
răb darea în prigoniri etc. ca roade ale Duhului Sfânt (Galateni 5, 22-23), 
prin care creştinul face nu numai dovada urmării, ci şi semnul prezenţei lui 
Hristos în el, după cum mărturiseşte Sf. Ap. Pavel: ,,...nu eu mai trăiesc, ci 

79. Ibidem, p. 207.
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Hristos trăieşte în mine“ (Galateni 2, 20).  În felul acesta, omul realizează 
Împărăţia lui Dumnezeu înlăuntrul său (Luca17, 21); călăuzindu-se după 
preceptele Mântui torului, dobândeşte, astfel, fericirea făgăduită, ca urmare 
a  lucrării virtuţilor, avându-L în sine pe Însuşi Hristos - Binele Suprem. 


